

ไฟเขียวบินไทยกู้เงิน 5หมื่นล้าน

แก้หนี้-ฟื้นสภาพคล่อง เยียวยาพันธ-วงไม่เล็ก แก้ทางอีก-หน้าก.คลัง

ทวงเยียวยา 5 พันวงไม่เล็ก ผู้คน
หลากหลายอาชีพ อ่านต่อหน้า 7

● 5หมื่นล้าน ต่อจากหน้า 1

ยังแก้หนี้หน้ากระทรวงคลัง ทั้งพ่อค้าแม่ค้า
คนขายลอตเตอรี่ ขับแท็กซี่ วินจยย. โวยไม่มี
เจ้าหน้าที่ออกมารับเรื่อง หลายคนเครียด

คราวฆ่าตัวตายอีก ผ่านไปหลายชั่วโมง จน
ยอมส่งเจ้าหน้าที่มาชี้แจง รับข้อมูล ทำเรื่อง
เข้าระบบให้ จนบางส่วนยอมกลับไป ขณะที่
ผู้ประกอบการนำคดีรัฐบาลเยียวยาด้วย ขอให้
ผ่อนปรนเปิดกิจการ ส่วน 'บิกตู' ไฟเขียว



อนุมัติ 'การบินไทย' ให้กู้ 5 หมื่นล้าน เสริม
สภาพคล่อง สบค.ขีดเวลาห้ามขาย 'เหล้าเบียร์'
ต่อไป

เมื่อวันที่ 29 เม.ย. ที่ทำเนียบรัฐบาล
พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี
เป็นประธานประชุมคณะกรรมการนโยบาย
รัฐวิสาหกิจ (คนร.) ต่อมนายประกาศ
ทองเอียด ผอ.สำนักงานคณะกรรมการนโยบาย
รัฐวิสาหกิจ (สคร.) เปิดเผยผลการประชุมว่า
ในที่ประชุมพิจารณาแผนการแก้ไขปัญหาของ
บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) ที่ผ่าน
การพิจารณาของกระทรวงคมนาคม และ
กระทรวงการคลังมาแล้ว

โดยคนร.เห็นด้วยในหลักการของแผนดังกล่าว
ทั้งระยะสั้นและระยะยาวของการบินไทย
ภายใต้สถานการณ์ปัจจุบัน เพื่อให้การบินไทย
สามารถสนับสนุนยุทธศาสตร์การท่องเที่ยว
การค้า และการลงทุนของประเทศได้อย่าง
ยั่งยืน และมอบหมายให้กระทรวงคมนาคม
เสนอกรมพิจารณาต่อไป

ส่วนนายประสงค์ พูนธเนศ ปลัดกระทรวง

◀ ทวง 5 พัน -
ประชาชนจำนวนมาก
ยังคงเดินทางมาทวง
สิทธิ์รับเงิน 5 พันบาท
จนแน่นหน้ากระทรวง
การคลัง ขณะที่รัฐบาล
ยังไม่มียุทธศาสตร์รับเรื่อง
ชัดเจน ทำให้บรรยากาศ
เต็มไปด้วยความวุ่นวาย
เมื่อวันที่ 29 เม.ย.

ข่าวสด

Khao Sod
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,550

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 30 เมษายน 2563

ปีที่: 30

ฉบับที่: 10746

หน้า: 1(บน), 7

Col.Inch: 122.09 Ad Value: 189,239.50

PRValue (x3): 567,718.50

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ไฟเขียวบินไทยกู้เงิน 5หมื่นล้าน

การคลัง กล่าวว่าการเห็นชอบให้ทำแผนฟื้นฟูกิจการของการบินไทย โดยยื่นหลักการว่าการบินไทยยังคงเป็นสายการบินแห่งชาติ มีสถานะเป็นรัฐวิสาหกิจเช่นเดิม โดยมอบให้ที่ปรึกษาทางการเงินไปทำแผนการฟื้นฟูกิจการ เพื่อนำเสนอบอร์ดการการบินไทย โดยการกู้เงินเพื่อการฟื้นฟูกิจการนั้น กระทรวงการคลังเป็นผู้กำกับประกัน แต่จะกู้จริงทำไหวให้ขึ้นอยู่กับความจำเป็น

รายงานข่าวจากทำเนียบรัฐบาลแจ้งว่า การเห็นชอบให้กระทรวงการคลังเข้าไปช่วยกำกับประกันเงินกู้ให้การการบินไทย วงเงิน 50,000 ล้านบาท เพื่อช่วยเสริมสภาพคล่องระยะสั้นให้กับบริษัทจนถึงสิ้นปี 2563 ซึ่งน้อยกว่าแผนเดิมที่ขอมมา 70,000 ล้านบาท เพราะจะให้การบินไทยไปเร่งเจรจาปรับโครงสร้างหนี้กับเจ้าหนี้ในประเทศ เช่น ธนาคารกรุงไทย ธนาคารออมสิน และเจ้าหนี้ต่างประเทศ รวมถึงให้การบินไทยทำแผนปรับลดค่าใช้จ่ายลง จะช่วยให้เงิน 50,000 ล้านบาทใช้ได้เพียงพอ โดยจะเริ่มกู้ได้ภายในเดือนพ.ค.นี้ หลังจากเรื่องผ่านครม.แล้ว

ข่าวแจ้งด้วยว่า การกำกับประกันเงินกู้จะทยอยกู้ออกมาใช้ได้เป็นระยะตามที่แผนฟื้นฟูกำหนด ไม่ได้กู้ออกมาใช้เป็นก้อนใหญ่ก้อนเดียว เพื่อกระตุ้นให้การการบินไทยเร่งปรับตัวให้ได้ตามแผน รวมทั้งจะปรับโครงสร้างการกำกับดูแลการบินไทย และคณะกรรมการการบินไทย ให้อยู่ในกลุ่มรัฐวิสาหกิจประเภท 3 แทนจากเดิมอยู่ประเภท 2 ซึ่งจะยกเว้นกฎระเบียบบางเรื่องให้เกิดความคล่องตัว โดยเฉพาะการคัดเลือกบุคลากรให้มีคุณภาพมาช่วยบริหารการบินไทยให้อยู่รอดได้

ผู้สื่อข่าวรายงานจากทำเนียบรัฐบาลว่า ในวันที่ 30 เม.ย. หลังแถลงสรุปสถานการณ์ประจำวันของโฆษกศูนย์บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (ศบค.) แล้ว จะมีการแถลงข่าวชี้แจงข้อกำหนด และมาตรการผ่อนปรนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยคาดว่าจะมีความชัดเจนถึงมาตรการต่างๆ ออกมา รวมทั้งห้ามจำหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ที่จะครบกำหนดในวันที่ 30 เม.ย. อาจเป็นไปได้ว่าจะต่ออายุห้ามจำหน่ายทันที เพื่อไม่ให้เกิดช่องว่างในการปฏิบัติได้ ตามที่มีหลายฝ่ายออกมาวิพากษ์วิจารณ์และติง

ที่ศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์ ทำเนียบรัฐบาล ตัวแทนผู้ประกอบการสถานบริการเพื่อสุขภาพยื่นหนังสือถึง พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี โดยนายพิทักษ์ โขธา กล่าวว่ามาตรการให้กู้ยืมสำหรับผู้ประกอบการไม่ได้สอดคล้องกับความเดือดร้อนจริง ผู้ประกอบการบางส่วนไม่สามารถทำเอกสารกู้ยืมได้ ขณะเดียวกันพนักงานร้านขนาด 80 เปอร์เซ็นต์ มาจากต่างจังหวัด เงินเดือน 5,000 บาท จึงไม่เพียงพอต่อการดำรงชีวิต มีพนักงานอีกจำนวนมากไม่ได้รับเงินเดือน

นายพิทักษ์กล่าวว่า จึงขอเสนอให้ช่วยเหลือเยียวยา ดังนี้ 1.ผ่อนปรนให้เปิดกิจการภายใต้การกำกับดูแลมาตรการเกี่ยวกับร้านเสริมสวยและคลินิกเสริมความงามต่างๆ 2.สร้างความเชื่อมั่นให้ธุรกิจบริการเพื่อสุขภาพ โดยฝึกอบรม หรือจัดพ่นฆ่าเชื้อต่างๆ เพื่อให้ผู้มารับบริการปลอดภัย 3.ขอให้เหลียวแลธุรกิจขนาดเพื่อสุขภาพ ซึ่งทำชื่อเสียงให้กับประเทศในฐานะมรดกโลก และ 4.ต้องมีมาตรการเยียวยาที่ชัดเจน เพราะตอนนี้เดือดร้อนกันถ้วนหน้า

ส่วนที่กล่าวว่าการกม. 2 เขตดินแดง กทม. ร.ต.อ.พงศกร ขวัญเมือง โฆษกกม. แฉผลประชุมคณะกรรมการโรคติดต่อ กทม. ว่าที่ประชุมเห็นชอบในหลักการให้ผ่อนปรนเปิดบริการได้ทั้งหมด 8 ประเภท ประกอบด้วย 1.ร้านอาหาร นั่งรับประทานที่ร้านได้ แต่ต้องจัดที่นั่งห่างกัน 1.5-2 เมตร ห้ามเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ มีฉากกั้นอาหารจนบุฟเฟต์ ปิ้งย่าง หีบคักเอง งดสุกั๋ ขาหมู 2.ตลาด หรือตลาดนัด 3.ร้านตัดผม ร้านเสริมสวย อนุญาตเฉพาะ ตัด สระ ไคร์เท่านั้น ไม่ให้หนังรอในร้าน บริการรอบละ 2 ชั่วโมง ทำความสะอาดพื้น อุปกรณ์ต่างๆ ไม่ต่ำกว่า 20 นาที ข่างและผู้ให้บริการต้องสวมหน้ากาก และเฟซชีลด์ จดบันทึกผู้มาใช้บริการทุกคน เพื่อใช้เป็นข้อมูลติดตามโรค

ร.ต.อ.พงศกรกล่าวว่า 4.สนามกอล์ฟ แต่งดใช้คลับเฮาส์ การรวมตัวของแควดส์ งดการแข่งขัน 5.สนามกีฬา ศูนย์เยาวชนกม. เปิดได้ 3 ประเภท แบดมินตัน เทนนิส วิ่ง ห้ามกีฬาประเภททีม และจัดแข่งขัน 6.คลินิกสถานพยาบาล ไม่รวมคลินิกลดน้ำหนัก และเสริมความงาม 7.สวนสาธารณะ แต่งคการ

รวมกลุ่มจับน้ำชา ให้เก็ก โยคะ แอโรบิก ฟิตเนส และ 8.ร้านตัดขนสัตว์ โดยทั้ง 8 ประเภทนี้ต้องรอให้รัฐบาลกำหนดวันเปิดบริการอีกครั้ง คาดว่าภายใน 1-2 วัน

ขณะเดียวกัน ที่กระทรวงการคลัง ตั้งแต่เข้ายังมีผู้ที่ไม่ได้รับเงินเยียวยา 5,000 บาท จากหลากหลายอาชีพเดินทางมาร้องเรียนอย่างต่อเนื่อง แต่ผ่านไปนาน 1-2 ชั่วโมง ก็ยังไม่มีเจ้าหน้าที่คนใดออกมารับเรื่อง หรือให้คำปรึกษาแต่อย่างใด โดยนางช่อ จันปาน อายุ 50 ปี หนึ่งในผู้ร้องเรียนกล่าวว่า ชายผักที่ตลาดมักกะสัน กรุงเทพฯ ยังไม่ได้ 5,000 บาท ขอยื่นทบทวนสิทธิแล้วก็ยังไม่ได้อีก น้อยใจมาก แม้ค้าขายหมู สามี่ทำงานอยู่ซ่อมรถไฟ หรือแม้ค้าขายผักอีกรายหนึ่ง ทั้งตัวเองและสามีได้ทองกว่า 20 บาท มีรถขับ 2 คัน แต่ลงทะเบียนได้รับเงิน 5,000 บาท ได้ทั้ง 2 คน

“ป้ารู้สึกน้อยใจ มาเรียกร้องขอความช่วยเหลือ มันเหลือเกินจริงๆ เวลาเลือกตั้งขกมือไหว้เราตลอด แต่เวลาเดือดร้อนไม่เห็นใครเลย ป่านนี้แล้วยังไม่มีใครออกมาเลย เจ้าหน้าที่พิทักษ์สิทธิ์อยู่ไหนหมด ให้เราได้ฟังน้ำเสียงบ้าง กระทรวงการคลังทำงานหรือเปล่า คุณบอกว่าจะใจเรา แต่คุณไม่อยู่ตรงนี้เลย คุณไม่มีวันเข้าใจหรอก” ป้าช่อกล่าว

ส่วน น.ส.พานทิพย์ แสงแก้ว อายุ 38 ปี ขับซั้รถมอเตอร์ไซค์รับจ้าง อีกหนึ่งผู้ร้องเรียนกล่าวว่า มีปัญหาตรวจสอบสถานะไม่ได้ ระบบลงทะเบียนกลับแจ้งว่าได้รับข้อมูลการลงทะเบียนของท่านเรียบร้อยแล้ว โปรดรอการแจ้งยืนยันผลทางไปรษณีย์ หลังตรวจสอบข้อมูลเสร็จสิ้น และเมื่อยื่นทบทวนสิทธิไปก็ไม่ตอบกลับมาเลย ตอนนี้เดือดร้อนมาก มอเตอร์ไซค์จะถูกยึดแล้ว

ขณะที่นายไมตรี กฤตยาวิบูลย์ อายุ 81 ปี อาชีพขายลอตเตอรี่กล่าวว่า มีใบอนุญาตขายถูกต้อง แต่ลงทะเบียนไม่เป็น ให้เพื่อนช่วยลงให้ ปรากฏว่าไม่ผ่าน ไม่มีชื่ออยู่ในระบบ ส่วนเพื่อนคนอื่นได้หมดทุกคน ตอนนี้ลำบากมาก ขายลอตเตอรี่ไม่ได้

นายกิมจั้ว แซ่ตั้ง อายุ 76 ปี ผู้ร้องเรียนอีกคนร่วมกล่าวว่า ขายของอยู่ตลาดปากเกร็ด จ.นนทบุรี ลงทะเบียนไม่เป็น จ้างวินมอเตอร์ไซค์ 1,000 บาท ช่วยลงทะเบียน แต่ก็ยังไม่ได้รับเงิน เดือดร้อนมาก รัฐบาลไม่ดูแล อาจจะมาผูกคอตายที่หน้ากระทรวง

ข่าวสด

Khao Sod
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,550

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 30 เมษายน 2563

ปีที่: 30

ฉบับที่: 10746

หน้า: 1(บน), 7

Col.Inch: 122.09 Ad Value: 189,239.50

PRValue (x3): 567,718.50

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ไฟเขียวบินไทยกู้เงิน 5หมื่นล้าน

ส่วนนายทองสุข คนขับแท็กซี่กล่าวว่า เดือดร้อนอย่างมาก ลงทะเบียนไปแล้วเกิดความเข้าใจผิด ระบบขอข้อมูลเพิ่มเติม ก็เลยคิดว่าต้องไปยกเลิกก่อน แล้วคิดว่าขอข้อมูลเพิ่มเติมได้ สรุปตอนนี้ทำอะไรไม่ได้เลย ไม่มีรายได้เลย ค้างค่าเช่าบ้าน เจ้าของแท็กซี่ก็ไม่ให้รถมาขับแล้ว เพราะไม่มีเงินจ่ายเขา

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ก่อนหน้านั้น นายอุดม ตาวนาชน รมว.คลัง กำชับให้เจ้าหน้าที่ลงมาดูแลผู้ร้องเรียน แต่ก็ไม่ปรากฏเจ้าหน้าที่กระทั่งผ่านไปนานมีเจ้าหน้าที่ออกมารับเรื่องและถ่ายรูปบัตรประจำตัวประชาชน และจากการสอบถามเจ้าหน้าที่คนหนึ่งระบุว่า เจ้าหน้าที่ทำงานอะไรไม่ได้มาก เนื่องจากปลัดกระทรวงการคลังสั่งให้เจ้าหน้าที่ไม่ให้รับรายละเอียด หรือช่วยเหลือในการลงทะเบียน เพราะต้องการให้ผู้ขอสิทธิกลับไปทำเองผ่านเว็บไซต์ เพราะหากกระทรวงการคลังทำให้ ก็จะมีคนเดินทางมาอีก

ต่อมามีประชาชนจิตอาสานำข้าวสารถุงละ 5 กิโลกรัม และไข่ไก่ 100 ไข่ มาแจกให้ผู้เดินทางมาร้องเรียนที่กระทรวงการคลัง ปรากฏว่ามีผู้คนจำนวนมากมารับแจก ทางเจ้าหน้าที่ต้องเข้าไปห้าม เพราะแออัด และคุ้มครองมาตรการป้องกันโรคโควิด จากนั้นช่วงบ่ายมีเจ้าหน้าที่มาสอบถามข้อมูลผู้ไม่ได้รับสิทธิบัตรประชาชนว่าคิดชัดเจนตอนไหน พร้อมกับเก็บข้อมูล บัตรประชาชน รวมถึงที่อยู่ และในบางรายที่มีปัญหาเข้าระบบ เจ้าหน้าที่ก็ช่วยเข้าระบบให้ พร้อมให้คำแนะนำ ทำให้ผู้ร้องเรียนบางส่วนสบายใจและเดินทางกลับ

ขณะเดียวกัน นายธนกร วังบุญคงชนะ เลขานุการรมว.คลัง ออกมาชี้แจงกับผู้ร้องเรียนว่า ยืนยันว่าทั้ง 16 ล้านคนที่กรมเห็นชอบ กระทรวงการคลังจะดูแลทั้งหมด คาดว่าสัปดาห์หน้าจะจ่ายเงินได้ 12 ล้านคน นายอุดมสั่งการให้ดูแลอย่างเต็มที่ ตอนนี้กำลังเร่งจ่ายเงินอยู่ ขอให้ใจเย็นๆ กระทรวงการคลังเข้าใจว่าประชาชนต้องการสอบถาม ก็จะจัดเจ้าหน้าที่มาดูแลเพิ่ม และอำนวยความสะดวกให้ดีกว่านี้